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Muncă şi rugăciune
Spuneam în numărul trecut că 

prin muncă ne răscumpărăm viaţa de 
sub păcat. Ea e una din puţinele atri
buţii nobile ale destinului omenesc. 
Putem vedea aceasta analizând actul 
de muncă în raport cu actul de con
sumaţie, care e reprezentativ pentru 
atâtea din condiţiile cari ţărmuresc 
viaţa omenească. Actul de consuma
ţie este un act întovărăşit de stări 
sufleteşti jenante: poftă, lăcomie, un 
germene de duşmănie ce stă gata să 
se desvoalte faţă de aceia cari au 
mai multă hrană şi mai bună sau cari 
sunt un pericol pentru porţia proprie. 
Actul de consumaţie încurajează ura 
faţă de oameni şi tendinţele exclusi
viste. El întreţine focul patimilor.

Desigur că într’o stare paradi- 
siacă iniţială, consumaţia a fost cu
rată de acest balast al păcatului. Pu
terea neînchipuită a spiritului, dacă 
n’a făcut cu totul accidentală hrana 
pentru viaţa trupului, în orice caz 
procura astfel de bucurii spirituale 
cari copleşeau farmecul plăcerilor ce 
însoţesc actul de consumaţie. Con
sumaţia avea mai mult semnificaţia 
de-a prilejui din partea omului oma
gierea dulceţii creaţiunii lui Dumne
zeu şi solidaritatea lui organică cu 
cosmosul.

Azi, pe lângă toată necesitatea 
cu care este învestit actul de consu
maţie, simţim că el poartă asupra sa 
şi sigilul păcatului, mai tare sau mai 
uşor reliefat. Cel puţin în forma lui 
actuală, actul de consumaţie este o 
urmare a păcatului şi o ocazie con
tinuă de păcat, printr’o condiţie a 
existenţii pe care nu am creat-o noi, 
ci am moştenit-o, printr’o stare ne
fericită în care ne naştem.

Actul de consumaţie îl putem 
socoti ca un simbol, ca o expresie 
pentru orice preocupare egoistă a 
omului: grija de îmbrăcăminte, pofta 
de avuţie, de distracţii etc.

In raport cu consumaţia, munca 
o experiem sufleteşte ca pe ceva cu 
totul opus egoismului, ca pe ceva 
neîntovărăşit de stări sufleteşti je
nante. Nici o poftă inferioară, nici o 
patimă egoistă nu se leagă de muncă. 
Dacă este acompaniată şi ea de vre-o 
bucurie, aceasta are un caracter de 
puritate morală, de înobilare. Simţim 
că munca nu e egoism, nu e satis
facere de pofte, ea nu ne robeşte 
prin scormonirea a ceeace este în noi 
subomenesc; dimpotrivă ea este ex- 
periată ca ceva potrivnic egoismului, 
potrivnic pasiunilor subalterne. Ca să 
munceşti cu bucurie trebue să te 
înalţi la lumina pură a unei trăiri cu 
spiritul, prin maximă încordare a li
bertăţii; ca să consumi cu bucurie, 
trebue să adormi spiritul, lăsându-te 
năpădit de straturile subspirituale ale 
animalităţii tale. Dacă nu ne am 
ridicat la trăirea în spirit, dacă nu s’a

împuternicit în noi, prin bărbătească 
încordare în sus, eul responsabil, fac
torul superior din fiinţa noastră, sim
ţim munca noastră ca pe o povară, 
ca pe o pedeapsă, ca pe un chin. 
Aceasta pentrucă e potrivnică egois
mului şi animalităţii din noi, pentrucă 
vine împotriva curentului păcătos 
care curge cu putere spre cele de jos.
E pedeapsă pentrucă e contrapond 
păcatului. Dar tocmai de aceea o pu
tem socoti mai degrabă pedagog îm 
potriva păcatului, frână dela cele rele.

Dacă egoismul nostru, păcăto
şenia noastră ia prilej dela necesită
ţile de consumaţie, pentru a se ma
nifesta cu toată puterea, dacă printr’un 
act de consumaţie s’a născut păcatul în 
raiu, opoziţia împotriva egoismului 
păcătos o putem canaliza prin munca 
noastră. Mâncarea pânii a devenit un 
prilej de păcătuire în urma căderii în 
păcat. Pentru răscumpărarea acestei 
pScătuiri Dumnezeu a indicat munca. , 
cin sudoarea feţii tale vei mânca pă- ' 
nea ta», a spus Dumnezeu lui Adam 
îndată după cădere. Gustul amar dar 
înobilitor al sudorii ţine întru câtva 
în cumpună plăcerea frivolă a mân
cării. Otrava păcatului este slăbită în 
eficacitate de medicina salvatoare de 
spirit a muncii. Dumnezeu a rânduit 
munca după cădere —• poate a fost 
şi inainte de cădere, dar după aceea 
şi-a adaus o nouă semnificaţie —■ din 
mlia sa, ca un colac de păstrare a 
noastră pe deasupra valurilor păca
tului.

Ce decăzut moraliceşte este un 
om care numai mănâncă, sau la care 
cumpăna consumaţiei atârnă greu în 
defavorul muncii.

E adevărat, nu ne mântueşte 
munca, nu ne scoate cu totul din pă
cat. Dar cel puţin nu ne lasă să ne 
înecăm cu totul in glodul animalităţii. 
Munca menţine cel puţin în parte 
fiinţa noastră de om. Muncii îi da
torăm că nu cădem cu totul din dem
nitatea de om. Munca este efortul 
omului de-a nu se scufunda cu totul 
in animalitate. Ea este asceza general- 
omenească prin care luptăm împo
triva creşterii până la copleşire a for
ţelor păcătoase, antispirituale. Ea pă
strează în fiinţa noastră acel ultim 
colţişor pe care mai poate ateriza 
harul mântuitor al lui Hristos. Mun
citorii au fost atât în timpurile dela 
început cât şi ulterior, aceia cari au 
primit mai uşor pe Hristos.

Numai pentru tine de-ai munci 
şi tot ai opri un pic pustiirea păca
tului. Dar munca o face omul aproape 
totdeauna nu numai pentru sine, ci 
şi pentru alţii. Actul de consumaţie 
oricât ar fi prilej pentru păcat, este 
totuşi necesar existenţii şi când ci
neva nu din lene, ci din neputinţă 
nu-şi poate procura prin muncă cele 
necesare hranei, dacă prin munca

noastră i le procurăm, ii asigurăm pe 
această cale existenţa şi ne manife
stăm iubirea noastră faţă de semeni.

Munca este aproape singura cale 
prin care ne manifestăm eficient iu
birea noastră faţă de semeni. Cine 
nu munceşte, nu iubeşte cu adevărat. 
Cele mai mari virtuţi: iubirea, mila, 
asceza, se fac posibile şi cresc prin 
muncă.

Prin muncă se realizează cea mai 
curată comuniune între oameni. Nu 
prin idei se constitue şi se menţin 
marile pretinii, ci prin muncă. Cei 
cari au muncit odată împreună pen
tru câştigarea pânii sau scăparea 
dintr’o situaţie grea, se întorc în 
amintirile lor cu mare duioşie la acele 
zile. O legătură bazată numai pe idei 
devine curând monotonă; chefurile 
nu sunt nici ele să apropie intim 
două sau mai multe suflete. Ceeace 
sporeşte necontenit unitatea şi co
muniunea în familie, e nu dragostea 
între sexe, ci munca comună, tovă
răşia de strădanie, biruinţa greutăţilor 
prin sforţări comune. Numai în muncă 
simte omul cu adevărat umărul se
menului sprijinindu-l, numai în muncă 
îşi simt destinele contopite, se simt 
unul pentru altul.

In această privinţă, munca ma
nuală e superioară celei spirituale. Ea 
leagă mai mult pe om de om. Ea se 
săvârşeşte sub porunca unei nevoi 
care cu asprimea ei contopeşte două 
sau mai multe suflete.

Ne oprim aici cu consideraţiile 
asupra muncii ca factor cu mare rost 
în mântuirea omului.

Având acest caracter munca se 
apropie de rugăciune. Munca şi ru
găciunea sunt cele două cadre în 
cari sunt împlântaţi fusceii scării ce 
ne urcă spre cer. Amândouă reprezintă 
sforţări opuse egocentrismului; prin 
amândouă se preamăreşte Dumnezeu. 
Prin amândouă omul se arată fiinţă 
dependentă şi cere din afară puterea 
de-a exista. E de remarcat că marii 
asceţi şi mistici recomandă şi prac
tică tot felul de abţineri, dar alăturea 
de rugăciune cer munca, în special 
munca manuală. Ca şi rugăciunea, 
munca manuală alungă gândurile ispi
titoare, gândurile primejdioase.

Munca şi rugăciunea nu numai 
că se apropie şi se întregesc într’o 
sforţare organică spre înobilare şi 
mântuire, ci se şi ajută una pe alta. 
Rostul înalt al muncii, ca factor în eco
nomia mântuirii, ca destin fiinţial şi 
divin al omului, se luminează numai 
când cade asupra ei lumină de sus, 
prin credinţă şi rugăciune. Numai 
stând drept şi liniştit în faţa altarului, 
omul muncitor se pătrunde de rostul 
înalt al muncii sale, ca omagiu adus 
lui Dumnezeu; numai pauzele acestea 
îi dau puterea să fie mândru şi mân
gâiat de munca sa de peste săptă
mână. Din faţa altarului trimite Dum
nezeu pe slujitorii Săi la lucru în 
lume, repartizându-le misiunile. Cine 
porneşte dela altar la muncă, por
neşte cu conştiinţa de trimis al lui 
Dumnezeu, de împlinitor al voii Lui.

La rândul său rugăciunea se 
umple de căldură când e făcută de 
omul muncitor. Leneşii nu se pot 
nici ruga. Munca l-a purtat pe om 
prin situaţii în cari a experiat ajuto
rul lui Dumnezeu, neputinţa proprie, 
scăparea miraculoasă din greutăţi şi 
nevoi. Omul muncitor stă mereu pe 
o muche între siguranţă şi nesigu
ranţă. Sufletul lui e mai sensibil. Dacă 
a învăţat să înţeleagă situaţiile sale 
prin lumina credinţii, el se va ruga 
altfel, decât acela pe care viaţa nu 
l-a silit să muncească, deoarece a 
avut totul de-a gata, l-a ţinut tot
deauna în sentimentul de încredere 
în cele văzute.

«Munceşte şi te roagă» este o 
veche maximă care cumulează toată 
înţelepciunea şi toată nobleţea ome
nească.

D. STÄNILOAE

Barbariile maghiare 
continuă cu furie

> Actele de prigoană deslfinţuite de 
statul ungar asupra fraţilor noştri, tre
cuţi printr’o judecată nedreaptă în stă
pânirea celui mai crud popor din Eu
ropa. continuă cu aceeâş nemaiauzită 
sălbătăcie. N'a mai înregistrat istoria 
atâta cruzime, atâta neomenie, atât sa
dism, cât au avut şi au să sufere ne
norociţii noştri fraţi daţi pe mâna Hunilor.

Nu înţelegem cum mai poate su
porta conştiinţa umană a Europei ase
menea grozăvie, dacă mai există o ast
fel de conştiinţă?

Ştirile despre bătăile înspăimân
tătoare la cari sunt supuşi bieţii ţărani 
români şi intelectuali ai satelor, despre 
jafurile Ia cari se dedau „civilizaţii" 
exponenţi ai Asiei în Europa, întrec 
orice închipuire.

E destul între altele să amin
tim de expulsarea tuturor locuitori
lor din fruntaşa comună Poiana Sărată, 
în frunte cu Păr. Prot. loan Rafiroiu. 
Câteva mii de oameni au fost siliţi prin 
bătăi şi chinuri Íngrózitöare să-şi pfi- 
răcească avutul strâns cu atâta sudoare 
şi să devină cerşitori pe drumurile Ro
mâniei, pentrucă în casele lor să se in
staleze, fiarele acelea cari au fost în- 
văţate în toată istoria să sugă vlaga şi 
rodul muncii bietului popor român.

Din Odorheiu aflăm că şi osemin
tele eroilor români au fost desgropate 
din cimitir şi aruncate în şanţuri.

Marele palat cultural al „Astrei" 
din Reghin, ridicat de mecénatele Dr. 
Eugen Nicoară, a fost confiscat de au
torităţile maghiare.

In toate părţile ardelene trecute în 
stăpânirea ungurească, pentru a crea 
„o nouă ordine" în Europa, se petrec 
aceleaşi sângeroase şi cutremurătoare 
deslănţuiri de patimi nemaipomenite.

Nu vrem să repetăm numai o frază 
când spunem: răbdarea românească 
nu poate şi nu trebue să supoarte la 
infinit aceste pălmuiri şi lovituri.
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Despre tinereţe

III. Veacul tinereţii biruitoare
Fiecare veac îşi are ritmul lui, 

cadenţa lui specifică: lumea nu este o 
frântură d'n armonia cosmică şi desii- 
nul ei nu urcă pe aceleaşi culmi para- 
disiace de armonie divină? Veacul no
stru — pe care-I zidim din lacrimi şi 
din sânge — este veacul cadenţei tine
reşti, al volburelor care covârşesc cu 
năvalnica şi nestăvilita lor prăvălire. 
Veacul viu al vieţii care păşeşte în 
ritm accelerat să cucerească pe pă
mânt drepturile împărăţiei de dreptate 
şi har. De aceea ritmul lui e vioiu; el 
fascinează, răpeş'e şi înalţă neamurile 
năpraznic şi fără şovăire spre culmi de 
trăire şi împlinire spirituală. E veacul 
însetărilor înalte, căutărilor de lumină, 
regăsirilor în realităţi spirituale ce de
păşesc individualul. După rătăcirile vea
curilor trecute, înspăimântat parcă de 
hăurile în care s'a prăvălit, omul con
temporan păşeşte în ritm precipitat pe 
cărările cari urcă spre Dumnezeu. El 
vrea să trăiască viaţa total; s'o soarbă 
din adâncuri, nu să plutească, superfi
cial, la suprafaţa ei; viaţa care n'are 
miros de cadavru, ci aroma divină a 
veşniciei. Viaţa entuziasmelor jertfel
nice, dăruirilor comunitoare, iluminări
lor cereşti. E veacul tinereţii biruitoare, 
al tinereţii care trăind în veac îşi are 
rădăcinile trăirii dincolo de veac.

Care este atitudinea creştină în 
faţa acestui veac? Nu pun problema po
litic, pentrucă Biserica nu trebue su
pusă nici unei politici şi în politică, slu
jitorii Bisericii — în caz că se anga
jează efectiv — sunt supuşi aceloraşi 
greşeli ca toţi ceilalţi oameni. Catoli
cismul s. ex. — unde diplomaţia e ame
stecată cu duhovnicia — a fost total
mente anahronic: n’a înţeles nimic din 
sbuciumul noului veac şi s'a coalizat 
pretutindeni împotriva lui alături de de
mocraţie. E păcat n u m ai că astfel se^ 
angajează prestigiul Bisericii în lucruri 
cari n’o privesc. întrebarea este dar: 
care este raportul dintre duhul creştin 
şi duhul renaşterii la o viaţă nouă care 
răvăşeşte omenirea? Până nu de mult 
veacul acesta materialist şi ateu a ză
mislit din gunoiul trăirii lui ciupercile 
credinţelor esoterice, încât aveai im
presia că duhul pustiirilor asiatice îşi 
pröecteazä umbrele peste duhul unei 
Europe muribunde: era semnul unui 
spirit epuizat, declasat, îmbătrânit. Cre- 
ştinismul nu se potrivea unei astfel de 
mentalităţi. De aceea el era aruncat la 
periferia vieţii, ca o meştenire inco
modă şi inactuală: era atacat şi bârfit,

răstălmăcit şi falsificat. In cazul cel mai 
bun considerat ca o simplă formă so
cială. Stă creştinismul în raport invers 
cu veacul cel nou, care*şi făureşte vre
rile în perspectivă cu totul opusă vea
cului trecut ? Din chiar ostracizarea de 
până acum, din nepotrivirea lui cu cele 
ce azi zac în ruină, reese indicaţia 
clară a apropierii dintre creştinism şi 
tendinţele; noului veac. Acesta ar fi un 
element negativ. Dar sunt suficiente 
elemente pozitivé, care cer — în noile 
orânduiri — o efectivă şi vie partici
pare a duhului creştin la clădirea vi
ziunii ce ne îmbrăţişează în miracolul 
zărilor ei. Nu le vom enumera aici pe 
toate: câteva indicaţii sunt îndestu
lătoare.

Veacul cel nou este cdmunitar. In 
ce sens? Nu în sensul unei anulări a 
individului sub presiunea incoloră şi 
mediocră a massei, ci ca un postulat 
firesc al personalităţii. Individul sterp, 
fără orizont, stăpânit de porniri instinc
tive este produsul democratic al mas
sei; personalitatea creşte însă vie şi 
copleşitoare numai în cadrul unei co
munităţi: ea este rodul necontestat al 
duhului comunitar. E exponentul şi ele
mentul dinamic al comunităţii, din care 
el îşi trage seva şi viaţa. Trista expe
rienţă a atâtor generaţii au adeverit că 
autonomia omului, acea smulgere a tu
turor rădăcinilor spirituale, este o de
zastruoasă iluzie şi o neîngăduită rătă
cire. Spiritul uman, ca să-şi poată des
făşura potenţialităţile, nu trebue să se 
închidă în sine, luându-se pe sine ca 
măsură a absolutului: el trebue să 
prindă rădăcini în anumite realităţi care-1 
depăşesc, îl înobilează şi-i dau ener
giile vieţii celei adevărate. El nu e ca 
o plantă cu rădăcinile suspendate în 
vânt, ci îşi are legile lui de desvoltare, 
m ediu) lu i d e  c re ş te re ,  cen tru l lui vd e*  
atracţie, cărora trebue să se încadreze 
spre a fi viu. In acest sens, duhul co
munitar nu este un tăvălug care nimi
ceşte individualitatea, ci é revenirea la 
principiile sănătoase şi reale ale per
sonalităţii ; este duhul pe linia căruia 
personalitatea îşi găseşte maximum de 
realizare. Nu e semnificativ, pentru vre
murile noastre, că marile personalităţi 
ale veacului apar totdeodată şi ca gi
gantici reprezentanţi ai comunităţii na
ţionale şi ca umili trimişi ai divinităţii ? 
Ei se hrănesc din seva de veacuri a 
neamurilor, ca să se plece smeriţi sub 
ploaia de har a cerului: prin ei nea
murile îşi regăsesc destinul în sânurile

veşniciei. Ei rezumă un neam în faţa 
lui Dumnezeu. Şi fiecare ins din acel 
neam trăeşte din plămădeala aceluiaşi 
duh: neamul e o comunitate vie, care-şi 
imprimă pecetea în sufletele tuturor, şi 
trăeşte din setea aprinsă a înveşnicirii. 
Or duhul acesta comunitar crescut sub 
oblăduirea lui Dumnezeu, în care toţi 
ne simţim un singur trup, atât în dureri 
cât şi în bucurii, este specific creştin 
şi mai ales aparţine ecumenismului or
todox: el se zămisleşte şi se desăvâr
şeşte prin puterile adânci, regenera
toare ale Bisericii. Ceeace este o rea
litate mistică şi cerească, unitatea în 
dragoste a primilor creştini, devine ast
fel o realitate politică şi socială: taina 
unităţii in duh care stă la temelia orto
doxiei, fecundează in toată întinderea lui 
sbuciumul vieţii umane.

De aici reese 0 altă caracteristică: 
trăirea comunitară nu e posibilă decât, 
sau în primul rând, în duh. Nu ie poţi 
încadra în fiinţa neamului tău, nu poţi 
avea simţământul comunităţii de destin 
decât în dragoste şi tot prin dragoste 
este adevărata trăire în Dumnezeu. 
Celce vrea să adâncească duhul comu
nitar, n'are altă cale decât acea a spi
ritualizării din ce în ce mai adânci, care 
urcă, sub raza harului, spre culmile 
transfigurării. Şi care este religia su
blimă a iubirii ? Creştinismul. Care este 
religia spiritualizării îndumnezeitoare ? 
Creştinismul. Et revarsă puteri divine 
peste însetările veacului; numai în flă
cările lui se va topi adevărata fiziono
mie a omului nou.

In fine, ca să fim scurţi, veacul 
cel nou este veacul tinereţii biruitoare 
(şi bătrânii sunt tineri în acest veac). 
Intr'adevăr dacă am vrea să avem ima
ginea vizuală a timpului nostru, n'am 
putea-o întruchipa decât în acele bata
lioane de tineri, cari în pieptul lor 
poartă clocotul unui neam întreg, în 
cântecul lor răsfrâng cadenţa unui veac 
înnoit şi’n ochii lor ar vrea să cu
prindă toate luminile nebiruite ale ce
rului. E  v e a c u l tin e re ţii b iru ito a re , a  
primăverii spirituale. Are vreo legătură 
duhul creştin cu tinereţea aceasta? E 
aici, poate, un aspect care n'a fost în
deajuns accentuat. Să spunem adevărul: 
toate celelalte religii, creaţii ale bătrâ- 
neţelor înţelepte, poartă în ele un duh 
de oboseală, de amurg; ele nu cunosc 
vigoarea entuziasmelor tinereşti. Creşti
nismul singur este ca un paradis al ti
nereţii veşnice. lisus este însăşi Primă
vara veşniciei, Tinereţea cea fără de 
moarte. Toată viaţa şi toată învăţătura 
Lui scânteiază din luminile acestei Ti
nereţi: par'că te duce, în exaltări de 
bucurii divine, pe sub bolţile de azur 
ale unei tinereţi luminate de luceferii

* F O I Ş O A R A

Ceva despre 
icoanele pe sticlă

Ţăranul român a trăit nedespărţit de 
credinţa şi legea Iui strămoşească. Din 
acest tezaur al credinţei Iui s’au revărsat 
In viaţa-i zilnică preocupări şi deprinderi 
care trădează fondul lui sufletesc profund 
religios.

Poezia populară, în multiplele ei forme, 
învesmântează credinţe şi convingeri reli
gioase. Arta decorativă şi toate produc
ţiile lui sânt întovărăşite de motive reli
gioase. In lumina acestora se poate vedea 
adevărata Iui structură sufletească.

Un îndrăgit cercetător, pe acest te
ren, este dl Ion Muşlea, directorul biblio
tecii fostei universităţi la Cluj. Dsa a pu
blicat câţiva ani dearândul cercetări fol- 
klorice din unele părţi ale Ardealului, In 
special din Ţara Oaşului în Anuarul arhi
vei de folklor (din anii 1932, 1933 şi 1935). 
Tot dl I. Muşlea s’a ocupat de un alt gen 
de artă religioasă, ieşit din mâna ţăranului 
român. E vorba de icoanele pe sticlă, gă
site în aproape fiecare casă ţărănească. 
Despre acestea a publicat o broşură, re

zumat al unei comunicări făcute la .Con
gresul internaţional de artă populară“ din 
Praga 1928 şi un articol în .Ţara Bârsei* 
an. I, întitulat: .Pictura pe sticlă la românii 
din Şcheii-Braşovului“. înrudite cu aceste 
preocupări Dsa a scos un frumos album 
cu 45 tablouri şi lămuriri despre arta gra
vurii în lemn, întitulat: «Xilogravurile ţă
ranilor români din Ardeal», Cluj, 1939.

Aceste manifestări artistice religioase 
ale ţăranului — pictura pe sticlă şi gra
vurile în lemn — se înrudesc atât prin mo
tivele, cât şi prin epoca în care au apă
rut. Dacă gravuri religioase în lemn găsim 
mai rar prin casele ţăranilor noştri, în 
schimb aproape nu este casă ţărănească 
din care să lipsească o icoană pe sticlă.

Care este originea acestei picturi pe 
sticlă? Ce valoare reprezintă ele?

Dl I. Muşlea dă, ca leagăn al acestei 
picturi, satul Nicula de lângă Gherla, iar 
ca epocă veacul al 18. şi al 19, primul 
atât de sbuciumat în lupte confesionale şi 
asupriri străine.

Se crede că începutul acestei picturi 
pe sticlă datează dela 1699, când în satul 
Nicula se afla .o icoană a Maicii Dom
nului care lăcrăma*. Pelerinii venind la 
această icoană, în ziua de Sf. Mărie, sim
ţeau o deosebită mângâiere să aibă o copie 
a ei. De aici s’a născut un sat de zugravi 
pe sticlă,

Deprinderea a găsit îndată alte vetre. 
Aşa era un centru în Şcheii-Braşovului, 
altul la Făgăraş, şi altele prinprejurul Si
biului şi al Sebeşului.

Despre icoanele pe sticlă dela Bra
şov dl I. Muşlea spune că erau făcute cu 
destulă migală, şi uneori mai bine decât 
la Nicula. De aici, din Braşov, le cumpă
rau Vlădărenii şi Ţânţărenii şi le duceau cu 
carul pe Ţara Oltului, unde le vindeau 
pentru bani şi bucate.

Amintirea unor astfel de iconari se 
păstrează la Nicula, Făgăraş şi Şcheii- 
Braşovului. Iar ultimul vânzător de icoane 
a fost — după câte am aflat — Nicolae 
Potcoavă zis .Doru", la care se găseşte o 
frumoasă icoană pe sticlă cu Maica Dom
nului, jalnică, dăruită de Însuşi iconarul din 
Şcheii-Braşovului.

Aceste icoane s’au răspândit în toate 
casele.

Subiectele reprezentate In ele erau 
destul de variate. Cele mai căutate erau: 
icoana cu Maica Domnului, într’un veş
mânt negru, cu mânile împreunate Ia ru
găciune, privind spre Domnul răstignit.

Dintre sfinţi cel mai des întâlnit în 
aceste icoane e Sf. Nicolae, înzestrând pe 
cele trei fete sărace. Apoi sânt Sf. Gheorghe, 
Sf. Arhangheli, Sf. Constantin şi Elena, Sf. 
Ilie, Sf. Haralambie, cu o coasă în mână, 
înlănţuitorul ciumei, .stăpânul şl purtătorul 
tuturor boalelor*.

veşniciei. E gâlgăire de energii, revăr
sarea de lumină, într'aripare de gând, 
extatică înălţare: ai impresia că te-ai 
transpus într'o altă lume. fără bătrft- 
reţe, fără moarte, fără amurg. Simţi cu 
adevărat adierea primăverii eterne. Nu 
vi se pare caracteristic, în acest sens, 
că El n'a trăit atâtia ani încât să prindă 
înţelepciunea cărunteţelor, deşi ar fi 
putut trăi, ci I-au fost destul trei ani 
de tinerească şi dumnezeiască propo- 
veduire, ca de pe cruce netrecătoarea 
Lui tinereţe (avea numai 33 ani) să 
îmbrăţişeze toate veacurile spre a le 
ridica la veşnicia tinereţii? O tinereţe 
răstignită pe cruce; o tinereţe care chiar 
prin aceasta înfrânge moartea şi dă 
lumii lumina învierii. Şi nu ştiu cum, ar 
fi ciudat pentru noi să ni>L închipuim 
altfel decât în lumina unei tinereţi trans
figurate. El — singurul dintre toţi înte- 
meetorii de religii — este mărturia Ti
nereţii veşnice, a tinereţii biruitoare 
Pentrucă El e însăşi Tinereţea.

Cine a fost ucenicul Lui iubit? 
Aceeaş puritate învâlvorată în dragoste 
a tinereţii: loan. Dar înflăcăratul apo
stol al neamurilor ce este dacă nu 
aceeaş icoană a tinereţii nebiruite, care 
se dă tuturor celor ce iubesc pe Hri- 
stos? Câţi dintre ceice însetează după 
tinereţea duhului nu şi-l vor fi pus 
chip viu în altarul sufletului spre a se 
împărtăşi din volbura furtunilor lui? 
Dealtfel apariţia creştinismului în lumea 
antică este tocmai adierea primăverii 
duhovniceşti care înviorând isvoarele 
vieţii a schimbat cu totul faţa omenirii. 
E focul care a aprins veacurile purifi- 
cându-le de sgura pământescului şi înăl- 
ţându-le spre zările Tinereţii veşnice. 
Cu adevărat drept şi nemincinos äste 
cuvântul prorocului.- Ferice de ceice-şi 
pun tăria în Tine, şi de ceice cunosc 
cărările Tale! Căci când străbat ei valea 
pustie o prefac în loc plin de isvoare... 
Dreptul ca finicul va înflori şi ca ce
drul cel din Liban se va înălţa. Cei ră
sădiţi în casa Domnului înflorl-vor în 
curţile Dumnezeului nostru. Aceştia şi 
la bătrâneţe vor înmuguri şi vor fi verzi 
şi plini de vlagă" (Ps. 84, 5—6; 92. 
12—13). Creştinismul este religia tine
reţii, a primăverii duhovniceşti. Căci 
harul lui coboară dela Cel fără de ani, 
dela Ceice n'are nici bătrâneţe, nici 
moarte. De aceea ceice trăesc în duhul 
lui ancorează într'o permanentă tine
reţe spirituală: ei sunt meréu verzi.

Iată numai câteva din tendinţele 
prin cari noul veac se apropie deHri- 
stos. Zic: se aprőpie. De aici începe 
datoria noastră, a slujitorilor lui Hri- 
stos; şi datoria aceasta este: să îndru
măm aceste tendinţe spre scdpul lor 
cel adevărat, să nu le lăsăm, desorien-

Aproape aceleaşi subiecte sânt folo
site In xilogravurile meşterilor ţărani din 
Hăşdate, tot pe lângă Gherla.

Deşi unele din aceste picturi sau 
xilogravuri sânt primitive, — totuşi unele 
dintre ele se prezintă bogate, In colori şi 
scene, ce denotă o cunoaştere a vieţilor 
sfinţilor de către aceşti meşteri, uneori 
neîntrecuţi In armonioasă îmbinare a cu
lorilor.

Deşi multe sânt cópii şi reproduceri 
după modele mai vechi, totuşi meşterul 
zugrav punea ceva din simţirea şi cuno
ştinţa lui aghiografică.'

Epoca zugravilor pe sticlă şl a xilo
gravurilor s’a încheiat. Dl I. Muşlea a adus 
un bun serviciu prin colecţionarea şi stu
dierea acestui gen de producţie a ţăranu
lui român.

Dar, n’am scris acestea numai pen
tru a arăta meritul lucrării, ci şl pentru a 
pune o problemă In legătură cu aceste 
icoane pe strelă.

Mai întâi de toate, ele ca un produs 
propriu al sufletului nostru creştin, trebue 
păstrate. Păstrătorii lor au să fie, în primul 
rând, preoţii. In multe părţi aceste icoane, 
fie din neştiinţă, fie din gustul de .noutate", 
sânt înlăturate din casele ţăranilor noştri 
şi înlocuite cu icoane ce reprezintă per
soanele sfinte în cea mai .modernă* în
făţişare,
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O filosofie a personalităţii. A omului 
viu. A spiritului frământat de disperarea 
nefiinţei, de setea împlinirii pestea veac. 
Filosofia nostalgiei umane; dialectica pa> 
radoxală a credinţei; strigătul de crucifi- 
care şi înviere a celuice se vrea singur 
cu Dumnezeu, cavaler al adevărului, măr
turisitor al veşniciei. Şi cum viaţa în ra
porturile ei cu veşnicia e atât de densă, 
de încărcată de sens, atât de plină de ten
siuni, filosofia aceasta are ceva din pleni
tudinea concretului spiritual: depăşeşte 
cadrele obişnuitelor scheme metafizice. Ea 
nu poate fi rezumată în câteva abstrac
ţiuni: e grea de gânduri vii, şi fiecare 
gând e o încrucişare de drumuri. Dacă 
despre filosofiile matematice te poţi informa 
şi indirect, fără multă pagubă, aceasta tre- 
bue s’o adânceşti, s’o trăeşti. Studiul îi ia 
ceva din farmec; rezumatul o ciunteşte. 
Aş zice: o ucide. Nu vreau aşadar decât 
să îndrept gândul celor porniţi pe cărările 
înveşnicirii, asupra cuprinzătoarei viziuni 
a fiiosofiei kierkegaardiene din cartea dlui 
Qr. Popa; .Existenţă şi adevăr la Sörén 
Kierkegaard“. Autorul ne e cunoscut: unul 
din cele mai viguroase talente ale tinereţii 
ardelene. Filosofia pe care o prezintă, mai 
puţin. Ea însă poate avea influenţe fecunde 
— şi a avut — asupra gândirii româneşti, 
ca şi asupra oricui doreşte s’o adâncească.

Din multiplele adevăruri condensate 
In cartea aceasta, relev — în această suc
cintă prezentare — unul singur care are 
accent profetic pentru vremile ce le trăim. 
Să nu uităm că adevărurile acestea s’au 
rostit într’un veac de precipitată rostogo
lire a omului din tăriile dumnezeirii spre 
destrămarea dezorientărilor egocentrice 
(1813—1855). Era veacul romantismului, 
dar şi al materialismului. Profetismu! lor 
reese din faptul că sunt ancorate în pre
zentul neschimbat al adevărurilor veşnice: 
creştinismul stă la temelia lor.

Kierkegaard a pornit dela superficia
litatea epocii sale, în care massele innă- 
buşeau individul, abstractul făcea inexistent 
concretul, pământul acoperea cerul. Ade-

tate, să se risipească pe cărările rătă
cirii. Pentru aceasta e nevoie ca noi 
tnşine să fim vii în acest veac, să de
venim făclii arzătoare ale duhului: di
vorţul dintre faptă şi propoveduire nu 
mai este posibil. E vremea în care pă
mântul cerşeşte iarăşi pribegiréa sfin
ţilor peste meleagurile lui. Ca să ardă 
ca o torţă cerească péste valurile miş
cătoare ale omenirii şi să le lumineze 
cu har de sus. Din peşterile veacurilor 
să răsară iarăşi chipul de flacără şi 
cer al sfinţilor. Atunci veacul tinereţii 
biruitoare va deveni un nou Tábor.

Diacon Nicolae Mlădiu

E x isten tă
vărul şi existenţa erau noţiuni vagi, ab
stracte, date moarte, fără viaţă şi fără pu
tere; cunoştinţe indiferente, cari se mă
soară cantitativ: .a exista obiectiv este 
egal cu a fi indiferent, distrat, absent, ire- 
sistibil“ (pg. 104). Dar aceasta nu este 
trăire: cel ancorat în astfel de adevăruri 
nu cunoaşte Adevărul. Kierkegaard coboară 
dela abstract la concret, dela existenţa 
universală la individul viu, dela adevărul 
incolor la adevărul existenţial, adevărul 
meu, edificator de destin. Existenţa e pa
siune, nu lipsă de interes; pasiune de pro
pria mea mântuire; existenţa e gândire 
trăită, e adâncire, interiorizare spre a te 
cuceri pe tine însuţi în Dumnezeu; e spaimă 
şi îngenunchiere în faţa veşniciei; e dor şi 
chin de înălţare spre împlinirile desăvâr
şirii. Ceeace interesează nu este cât cu
noaştem, ci cum cunoaştem; nu acumu
larea cunoştinţelor, ci însuşirea adevărului, 
identificarea Iul cu propria ta fiinţă. .Căci 
atât timp cât adevărul nu face una cu 
fiinţa mea, chiar dacă susţin cu tot luxül 
de argumente şi definiţii că-1 cunosc, sânt 
în eroare... Eu nu cunosc adevărul decât 
când devine viaţă în mine“ (p. 290). Cu
noştinţele existenţiale, spre deosebire de 
celelalte cunoştinţe, ne angajează viaţa şi 
destinul personal, pentrucă ţâşnesc din 
drama trăirii lăuntrice personale în fafa lui 
Dumnezeu. Cunoaşterea se’mpleteşte cu 
existenţa individului: adevărul este tot una 
cu existenţa. De aceea mărturisitor adevăru
lui, celce există, nu-1 propovedueşte profe
soral, detaşat, desinteresat, ci cu pasiune, cu 
interes, cu accent patetic, pecetluind măr
turisirea chiar şi cu preţul sângelui său. 
.In acest caz a cunoaşte înseamnă a exista; 
iar a exista e a realiza adevărul prin pro
pria ta viaţă şi a-1 răscumpăra, dacă e 
necesar, prin moarte...“ (p. 88). E calea 
pe care ţi-o alegi dintre chemările adân
cului ; e trăirea atârnată de un ideal, drama 
unui apostolat. Celce există întru adevăr 
.nu poate predica decât ce a trăit cu spi
ritul său, cu nervii săi, cu sângele său“ 
(p. 349). Prototipul uman al acestui măr
turisitor e Socrate. El n’a fost profesor sau 
doctrinar; .înţelepciunea lui consta într’o 
anumită atitudine în faţa vieţii şi într’o 
anumită artă... de-a face (pe oameni) să 
reflecteze asupra lor înşişi* *sâ fie ele» 
•să existe» (p. 348), să se realizeze inte
gral. Socrate este icoana deplină a ade
vărului imanent, al cărui glas de .demon* 
tulbură apele adânci ale sufletului.

Dar plenitudinea realizării umane nu 
se opreşte aici: e numai jumătatea dru
mului. Ea se rotunjeşte în interferenţa ima
nentului cu transcendentul, în relaţia per
sonală dintre om şi Dumnezeu. Lupta

ş i  A d evăr
decisivă e aceasta; lupta pentru nemu
rire, cucerirea îndumnezeirii. Nemulţumirea 
omului cu starea lui terestră şi nostalgia 
piscurilor divine, este dovada evidentă a 
acestei afirmaţii. Dar .gândul veşniciei nu 
devine înălţător (efectiv) decât dacă intrăm 
în comuniune personală cu eternul“: ac
ţiune dela persoană la persoană (p. 288). 
Aici e domeniul credinţei, care realizează 
legătura vie a imanentului cu transcen
dentul. Modelul adevărului transcendent şi 
obiectul credinţii este Iisus Hristos, care 
.unifică în aceeaş fiinţă adevărul obiectiv 
al lui Dumnezeu şi adevărul subiectiv al 
omului“.(p. 255). Socrate nu trece dincolo 
de o m ; evanghelia e vestirea lui Dum
nezeu devenit om. Iisus ne urcă pe cul
mile solare ale împlinirilor îndumnezeltoare, 
nu spre imanenţa socratică, ci spre ima
nenţa transfigurată în veşnicii. El e calea, 
adevărul şi viaţa. De aceea nici în ade
vărul transcendent nu e vorba de asimi
larea cognitivă a unei doctrine,ci de trăire. 
.Pentru a deveni creştin şi pentru a crede, 
omul nu are nevoe de probe ştiinţifice, 
nici de argumente filosofico-teologice. . .

Argumentele obiective .sunt surogate 
exterioare“ (p. 239). Ceeace are valoare e 
relaţia personală cu absolutul. .Accentul 
decisiv apasă pe efortul personal de a de
veni contemporanul lui lisus... Căci .pen
tru cine nu-i contemporan cu absolutul, 
absolutul nu există“ (p. 283). .Credinţa nu 
e o cunoştinţă, ci o relaţie existenţială, 
un mod de a fi, un stil de viaţă spiri
tuală“ (p. 324). O modelare a vieţii după 
viaţa iui Iisus. Obiectul ei nu este doctrina, 
ci personalitatea concretă a învăţătorului, 
(p. 248). Ea e relaţia pur personală cu o 
personalitate. In acest sens, filosoful danez 
face distincţie între creştinătate şi creşti
nism. Creştinătatea substituie personalităţii 
Iui Iisus, doctrina; creştinismul este mode
lare reală, interiorizată, renăscătoare după 
viaţa modelului divin (p. 337). Aici se de
schid cărările sbuciumărilor lăuntrice, adân
cirilor fecunde, crucificărilor iluminatoare. 
Iisus n’are nevoie de admiratori, ci de imi
tatori; El vrea să devenim nu savanţi ai 
exegezelor încurcate, ci apostoli, nu adepţi 
ai unei doctrine, ci iniţiatori unei noui vieţi, 
a vieţii renăscute în duhul Lui. Nu obiec- 
vism, ci pasiune; nu desinteres, ci interes; 
nu cunoştinţe, ci trăire. .Cercetarea obiec
tivă ne dă savanţi; pasiunea subiectivă a 
credinţii eroi, apostoli şi martiri* (p. 237). 
Aceasta înseamnă a trăi pe Iisus cel umilit, 
spre a ajunge — prin crucificare — la Iisus 
cel înălţat în slavă. Şi calea isbăvirii e 
strict personală; fiecare trebue să-şi puie 
singur problematica vieţii şi a nemuririi, 
fiecare trebue să se afle singur în faţa lui

Dumnezeu, să-şi ducă singur crucea sa şi 
să urmeze Iui Iisus. Două persoane se 
caută, îşi întind braţele iubirii, fără inter
mediar ; eu şi Iisus, eu şi Dumnezeu. Ace
stea sânt singurele realităţi la interferenţa 
cărora transcendentul se varsă în imanent 
şi imanentul se transfigurează sub revăr
sările harului. Pe culmile acestor transfigu
rări .comunicarea devine comuniune, clipa 
înfloreşte în eternitate, iar eternitatea co
boară în cuprinsurile de lumină ale timpu
lui*. Numai aşa viaţa are un sens: ea 
trebue să fie drama nemuririi, durerea re
nunţării, dragoste şi adevăr, ca să ardă în 
bucuria înveşnicirii. Cum însă împlinirea 
desăvârşitoare nu aparţine veacului, nici
odată nu putem spune că sântem creştini, 
ci că devenim creştini. Numai cei morţi 
sânt, cei vii devin. Căci .existenţa e de
venire; ea nu este un rezultat, ci un pro
ces“ : misiunea ei e .de a realiza în timp, 
fără a reuşi vreodată, unirea timpului şi a 
eternităţii* (p. 115). Nu există staţii finale 
în care să te odihneşti de furtunile vieţii: 
viaţa e o permanentă, neostoită sete de 
autodepăşire. Cine va îndrăzni să se creadă 
vreodată întru totul asemenea lui Dum
nezeu? Nu sântem, ci devenim: tindem 
spre zările de foc ale îndumnezeirii.

Aceasta este existenţa: personalita
tea înflorită haric în sânurile veşniciei. Şi 
acesta adevărul: întrupare vie a veşniciei. 
.Suntem întru adevăr în măsura în care 
ne apropiem de modelul adevărului viu*, 
Iisus Hristos (p. 271). Şi apropierea acea
sta are rezonanţele grave ale crucificării 
şi morţii, dar şi uimitoarea lumină a în
vierii. Să nu uităm: .creştinismul e la înăl
ţimea celui ce-1 propovedueşte“. Adevărul 
lui e adevăr pentru fiecare în măsura în 
care îl trăeşte: el este viaţă, viaţă in Iisus 
Hristos.

Numai pentru aceste adevăruri, fără 
să mai adaog şi pe celelalte, opera filo
sofului danez trebue să fie cunoscută de 
publicul românesc: cuvintele lui au pro
speţimea actualităţii. Fără a accepta totul 
fără rezerve (atmosfera protestantă e vizi
bilă), gândurile acestea deschid isvoarele 
adâncurilor spirituale. Şi veacul nou îşi 
luminează sensurile sub acest sens: nu 
adevărurile ce se discută, ci adevărul care 
naşte martiri. Adevărul creştin... Căci .nu
mai cuvântul plătit cu dreţul vieţii, numai 
misiunea care a înfruntat moartea — după 
chipul lui Iisus şi al apostolilor Săi — pot 
avea autoritate“ (p. 350). Nu atât In lumea 
deşertăciunilor ce pier, cât în lumea do
rurilor înveşnicirii care frământă veacurile, 

Diacon Nicolae Mladin

C. preoţi să stea 
în fruntea mişcării

Oastea Domnului
Să luăm un exemplu:
Icoana Sf. Gheorghe, introdusă acum 

prin toate şcolile, cât nu Iasă de doriţi 
In aceste icoane Sf. Gheorghe, în loc de 
aureola sfinţilor creştini sau de coroana 
de prinţ, ca în xilogravuri, are un coif 
mare pe cap, cu o peană de jandarm...

Printre icoanele care se vând prin 
târg şi care ispitesc prin culoarea lor vie, 
sânt şi de acelea făcute cu gândul de pro
pagandă străină ortodoxismului.

Aşa sânt icoanele Domnului nostru 
Iisus Hristos cu inima scoasă şi încunu
nată de spini. Tot astfel icoana Fecioarei 
Maria ş. a. în serviciul aceleiaşi propagande.

Pr. Vasile Coman

Cătră elevii mei
— Staluri pastorale —

(17) De protopopul Gh. Maior
Monahul a fost creat de retragere, 

de pustiu, de mănăstire. Acolo e locul, ele
mentul lui. Cum peştele moare de e scos 
pe uscat, aşa monahul moare pentru îm
părăţia lui Dumnezeu de-1 scoţi din mănă
stire. Rostul lui e să se îngrădească faţă 
de lume, să se înalţe deasupra lumii, să 
petreacă zeci de ani, până la moarte, pe 
înălţimea morală a unui stâlp, şi lumea să 
se grămădească în jur pentru a vedea şi

asculta frumuseţa, farmecul şi divina armo
nie a vieţii morale superioare. Pildă vie 
şi grăitoare de perfectă moralitate, de viaţă 
neprihănită, închinată Domnului de dragul 
de a duce mai uşor lumea spre E l! O deo
sebit de înălţătoare sensibilitate creştină, 
care să radieze până departe prin zidurile 
mănăstirii în largul lumii nevrednice, vreau 
eu la monahi, nu căutare de parohii, cău
tare de avuţii, de plăceri, de acaparare de 
ranguri şi posturi în afară de mănăstire! 
Monahul a făcut votul sărăciei, al casti
tăţii, al smereniei până la abdicare la vo
inţa proprie! Dacă pentru un creştin, ace
stea sunt sfaturi evanghelice, pentru celce 
a făcut vot e lege, cu atât mai obligatoare 
pentru el, cu cât nu l-a silit nimeni să-l 
facă. Voiesc un monahism, cum a fost cel 
de de mult, cel care a îndemnat sinodul al 
şaselea ecumenic să oblige pe viitorii epi- 
scopi a trece prin un monahism crea
tor de valori spirituale nediscutabile pen
tru Biserica ortodoxă, nu un monahism 
speculator, fanfaron, neproductiv şi poate 
chiar şi mai rău; un monahism cult, nu 
spoit cu cultură lumească, laică, ci crescut 
în cultura, disciplina şi spiritualitatea orto
doxiei, în duhul mănăstirilor de demult; un 
monahism stâlp al Bisericii şi vatră vie pe 
care jăraticul credinţei să lumineze şi să 
dogorească inimile creştineşti îngheţate de 
azi, doresc eu. Dar acest fel de a fi călu

găr se dă de sus în inima oamenilor, e 
chemare dela Dumnezeu. Să nu meargă 
spre el, decât ceice aud glasul de chemare 
al Domnului, cum l-a auzit Samuil cel de 
demult! Şi şi aceştia cu frică şi cu cutre
mur ! — Vă spune aceste lucruri unul, care 
îndemnat spre călugărire din afară, a fră
mântat problema căsătoriei, necăsătoriei şi 
a călugăriei ani de zile, şi care la sfârşit 
a alungat îndemnul, ca pe-o ispită, neauzind 
glasul Domnului îndemându-1 dinlăuntru Ia 
acest fel de dedicare lucrului Său, deşi nu 
umblase şi nu umbla în drumurile pierzării. 
Călugăria mi s’a părut mult mai greu de 
purtat decât preoţia de mir şi răspunderile 
familiei. De vă este dat vre-unuia dintre 
voi să trăiască acest fel frumos de viaţă, 
cu adevărat de .înger în trup“, să pă
şească! Dar nicidecum cu gândul la mă
riri lumeşti, ci la cununa cea neperitoare 
şi neveştejită a celerce au alergat mai bine 
Ia semn, la ţântă, pe care s’o câştige dela 
Domnul! Dar să fie m onah, nu piatră de 
sminteală pentru credincioşi şi evanghelie!

Deci care formă de viaţă s'o dai preo
ţiei tale, tinere, nu întreba pe altul, ci pe 
tine însuţi, cumpănind profund firea şi în
clinările tale cu obligamentele ce ji se vor 
impune de fiecare stare. Hotărârea pe care 
o iei e pentru tot timpul existenţii tale pe 
pământ şi-ţi pune în joc şi viaţa de dincolo 
de mormânt. Nu hazarda!

2. Are vre-o influinţă asupra acti
vităţii pastorale căsătoria şi viaţa 

familiară a preotului?
Are vre-o influinţă asupra activităţii 

pastorale căsătoria şi viaţa familiară a preo
tului ? Cine ar cuteza să răspundă negativ ? 
De aceea, dacă viitorul preot s’a decis să 
se căsătorească, să fie foarte atent cum 
face acest pas, cu cine se însoţeşte să ducă 
greul vieţii. Să nu-1 facă uşuratic! Şi să 
nu uite, că Biserica noastră a pus mare 
grije pe curăţenia şi sfinţenia vieţii casnice 
a preoţilor săi şi a luat măsuri foarte se
vere faţă de ceice n’au ţinut seamă de dis
poziţiile ei.

Nu va fi lucru fără noimă, dacă voiu 
căuta să vă dau câteva sfaturi despre felul 
cum să procedaţi Ia rezolvirea norocoasă a 
problemei căsătoriei, când veţi ajunge vre
mea destinată ei. Cred, că azi pun mai pu
ţin la încercare răbdarea voastră, când ştiu 
că foarte mulţi dintre ceice mă ascultaţi au 
trecut binişor de vârsta cerută de legi pen
tru a păşi la înjghebarea unei familii.

înainte de a porni la drum pentru 
alegerea consoartei, tânărul candidat la 
preoţie şi însurătoare să-şi tragă seama cu 
sine însuşi şi să se ispitească ce vede el 
în căsnicie peste tot, cum îşi închipue viaţa 
familiară a unui preot, cum defineşte rolul 
soţilor în purtarea gospodăriei proprii şi în
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Intre Italia şi Grecia a izbucnit, 
cu data de 28 Octomvrie 1940, un con- 
flict armat, în urma refuzului Gréciei 
de-a acorda Italiei, în mod temporar, 
câteva puncte strategice din Grecia, ne
cesare securităţii italiene.

In cursul zilei, trupe italiene au 
trecut frontiera greco-albaneză, ear avi
oanele s'au ivit d’asupra oraşelor gre
ceşti. La Patras sânt câţiva morţi şi ră
niţi. Trupele Greciei opun rezistentă. 
Guvernul britanic promite grecilor aju
torul cerut; ear statele vecine cu Grecia 
— Iugoslavia şi Turcia — îşi întăresc 
frontierele, sperând totuşi că acest con
flict italo-grec va putea fi localizat.

Cunoscând pornirile vrăjmaşe dtn 
trecut ale grecilor împotriva româno- 
macedonenilor, aflăm că s’au făcut, din 
partea guvernului nostru, demersuri di
plomatice, repetându-se instrucfiile date 
ministrului român la Atena. Românii 
vor fi ocrotifi, din partea statului român, 
prin toate mijloacele şi în orce tară ar trăi.

Problema cimitirelor
(Sfârşit)

VII
Cu toate că ştiinţa medicală a făcut 

progrese mari, noi nu cunoaştem cele mai 
naturale şi totodată cele mai simple re* 
medii ale boalelor. S’au studiat amănunţit 
reacţiile celor mai variate substanţe şi pre
parate artificiale asupra bacteriilor pato
gene, se cunosc influenţele preparatelor şi 
extractelor diferite asupra organismului 
omenesc şi se fac recete cu dozări pre
cise pentru anumite boale. Toate acestea 
numai pentru extractele şi preparatele co
stisitoare. Procedeele naturale, influenţele 
agenţilor naturalii soarele, aerul, apa şi 
mai ales influenţele pământului sânt numai 
perifériái cunoscute. Dacă agenţii patogeni 
au fost nimiciţi !n lume, dacă omenirea nu 
s'a prăpădit până acum de miliardele de 
microbi vătămători, va trebui să atribuim 
acest fapt agenţilor naturali de nimicire a 
microbilor şi neutralizării naturale a influ
enţei lor, şi nici decât utilizării prepara
telor desinfectante. Pământul cu acizii Iui 
şi cu edafonul lui (organismele din sol), 
sub influenţa razelor solare, nimicesc mi
crobii patogeni. Medicina va putea să în
scrie un nou capitol de glorie, când va cu
noaşte prin studii temeinice factorii natu
rali, cari nimicesc microorganismele pa
togene

E curios să auzi medicii lăudând efec
tele miraculoase ale razelor ultraviolete 
emise de lampa de cuarţ sistem Hanau 
etc., cum apa care trece prin un canal 
expus acestor radiaţiuni este desinfectată 
şi bună de beut, dar nu se spune acelaş 
lucru despre puterea de distrugere a micro
organismelor prin razele violete ale radia- 
ţiunilor solare şi a apelor cristaline, cari 
se frământă in albiile râurilor sub bătaia 
razelor soarelui. Medicina cunoaşte aceste 
binefaceri ale agenţilor naturali, dar cine 
le-a studiat amănunţit, cine Ie-a dozat? 
Simplele oprelişti ale măsurilor igienice nu 
pot tămădui omenirea. Sânt sigur că atunci 
când medicii vor studia puterea de desin- 
fecţie a solurilor, vor declara cu toţii că 
mormintele săpate in anumite condiţiuni, 
nu prezintă nici un fel de pericol pentru 
cei vii, fie ele la marginea satelor, sau 
câteva sute de metri mai spre interiorul lor.

VIII
Cele mai mari şi mai des amintite 

piedeci pentru păstrarea cimitirelor in jurul 
bisericilor le prezintă lipsa de teren din 
centrele populate. Mai ales in jurul bise
ricilor, terenurile sunt cele mai scumpe şi 
exproprierea lor întrece adeseori posibili
tăţile pe cari le au comunele bisericeşti. 
Dacă aceasta este o piedecă serioasă pe 
care spiritul de jertfă al credincioşilor nu 
o poate Învinge, insemnează că moralul 
credincioşilor este destul de scăzut şi că 
indiferentismul religios este mare.

Dacă acţiunea aceasta de păstrare a 
cimitirelor în jurul bisericilor s’ar fi făcut 
la timp, am avea astăzi multe biserici cu 
vaste şi frumoase cimitire in jurul lor. 
Astăzi, în oraşe şi mai ales In centrele lor, 
nu mai este uşor să refaci cimitirul de 
odinioară, iar în aceste oraşe bisericile dela 
periferie pot avea încă cimitirele lor, şi 
cimitirele oraşelor pot avea biserici. Dar 
mai sânt încă atâtea sate, In cari cimiti
rele strâng încă credincioşii în jurul bise
ricilor şi ar fi păcat ca în viitor să le 
desfiinţăm şi pe acestea.

Ar trebui să se pornească o acţiune 
pentru menţinerea cimitirelor în jurul bise
ricilor. Ar trebui ca asociaţiile femenine, sub 
conducerea preoteselor şi cu ajutorul tine
retului legionar şi al societăţii Sf. Gheorghe 
să îngrijească creştineşte lăcaşurile de veci 
ale înaintaşilor. In o anumită zi de peste 
an, tineretul să îndrepte troiţele dela că
pătâiele mormintelor părăsite. Nouile mor
minte să se facă după anumit plan şi 
să li se dea un decor simplu de verdeaţă 
şi flori. Mormintele simple, cu pietate în

grijite, sânt mai frumoase decât mormin- | 
tele cioplite artistic şi luxos văruite de cei I 
bogaţi. Mormintele simple şi însorite, la 
căpătâie cu troiţe, cu lumânări şi fum de 
tămâie, pe cari crucea bisericii le umbreşte 
rând pe rând în călătoria soarelui dela ră
sărit spre apus, sânt păstrătoarele sănă
tăţii morale ale poporului nostru.

Prof. Victor Stanciu

INFORMATION
înscrierile studenţilor la toate facul

tăţile Universităţii »Regele Ferdinand I*, 
Cluj, astăzi cu sediul la Sibiu, au început 
şi se continuă până la 1 Decemvrie a. c. 
Nu se cere examen de admitere în anul I. 
Sesiunile normale de examene încep Luni 
In 4 Noemvrie şi durează până la 1 De
cemvrie 1940.

Parastas. Sâmbătă, 26 Octomvrie 
1940, ziua sf. marelui martir Dimitrie, s’a 
oficiat în biserica ortodoxă română .Buna
vestire" din Sibiu-Iosefin, prin domnii preoţi 
loan B. Boiu şi Nicolae Pampu, parastas 
întru veşnica odihnă a fericitului fondator 
Dimitrie Andronic. După parastas, în su
netul clopotelor, s’a făcut procesiune la 
mormântul neuitatului defunct. In veci po
menirea luil

Asociaţia scriitorilor români arde
leni, cu sediul vremelnic la Sibiu, organi- 
sează o serie de şezători literare, în ora
şele din Ardeal şi Oltenia, în scop de-a 
aduna fondurile necesare înfiinţării unei 
reviste de literatură. Prima şezătoare se 
ţine Duminecă, în 3 Noemvrie 1940, ora 
17*50, în sala teatrului municipal din Sibiu. 
Vor citi, din lucrările lor, dniii Prof. Dr.V. 
Papilian, I. Agârbiceanu, P. Constant, Ion 
Neamtzu, Al. Dima ş. a. Următoarele şe
zători literare se vor ţinea în i Braşov, Fă
găraş, Arad, Alba-Iulia, Craiova, Caracal, 
T.-Jiului şi Râmnicul Vâlcii. — Pentru Si
biu, biletele se vând la Drogheria Baciu, 
strada Regina Maria. Publicul este invitat 
să participe la interesanta şezătoare.

Excluşi. Se face cunoscut, că toţi 
tinerii, cari urmează a se Incorpora cu 
contingentul 1941, se vor prezenta, Ia cer
curile de recrutare unde aparţin, în ziua 
20 Noemvrie 1940; jidovii se vor prezenta 
la 1 Decemvrie 1940, pentru a-şi aranja 
situaţia, după care vor fi lăsaţi Ia vatră, 
fiind excluşi dela serviciul militar activ.

ŞTIRI LOCALE
Predică !n catedrala din Sibiu.

Duminecă, 27 Octomvrie a. c., predica din 
Catedrală a fost rostită din nou de /, P. 
Sf. Mitropolit Nicolae. Cu aceeaş pătrun- 
zătoare vibraţie de suflet, cu aceeaş voce 
caldă şi răsunătoare I. P. S. Sa a explicat 
pericopa despre vindecarea femeii ce su
ferea de curgerea sângelui.

Predicile I. P. S. Sale sunt, In vremu
rile grele de azi, un adevărat tonic pentru 
puterile sufleteşti ale credincioşilor din 
centrul Arhiepiscopiei.

Duminecă, 3 Noemvrie 1940, va 
predica părintele profesor T. Bodogae.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I-a Jina II, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de în

cuviinţarea de candidare dela Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc şi de actele ne
cesare, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român Mercurea, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, pentru a sluji, predica şi cânta în 
biserică şi pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român Mer
curea, în înţelegere cu consiliul parohial.

Mercurea,  20 Octomvrie 1940.
Pr. Dumitru Cluchendea

adm. protopopeso

Ammtnri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi Intrebninţat pentru anun
ţări ţi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame ae primesc 

la Administraţia ziarului, In Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 49.

viaţa parohiei şi să nu piardă din vedere 
dispoziţiile canonice ale Bisericii cu privire 
la căsătoria şi viaţa casnică a preotului şi 
membrilor familiei sale.

Un preot nu se poate căsători uşura
tic. La el nu e posibil divorţul urmat de 
recăsătorire. Şi el are să-şi prezinte viaţa 
familiară drept pildă de căsnicie creştină, 
întemeiată cu adevărat pe iubire statornică, 
care face pe fiecare soţ să trăiască unul 
pentru celălalt, care face pe fiecare soţ să 
fie razim unul pentru altul la vreme grea, 
care predică tuturor prin înalta moralitate 
şi seriozitate ce o cimentează. Plăceri, avere, 
relaţii sociale cu largă ramificaţie, poate 
căuta prin căsătorie un laic, nu un preot.

Familia pentru preot trebue să fie îm
părăţia lui Dumnezeu aievea — în mic, un 
raiu plin de soare creştinesc, plin de lu
mină cerească într’un colţişor de sat. Pen
tru cei din afară: o cetate pe vârf de munte, 
pe care o văd toţi şi care să le grăiască 
tuturor, dându-le încredinţare, că în ase
menea cetăţi se lucrează şi se asigură mân
tuirea, fericirea. Cetatea de refugiu la ne
caz şi pentru el, unde să afle o mână mân- 
găitoare şi întăritoare, când e lovit şi ne
dreptăţit din afară; şi un al doilea altar, 
pe care îşi jertfeşte cu drag truda şi aler
garea, ca să-şi reconforteze sufletul. Fa
milia complectează pe preot, dacă e înte
meiată şi condusă cu grije, dacă în mijlo
cul ei petrece Hristos Iisus, Domnul, cu 
permanenta lui binecuvântare.

Un mijloc de 
pastoraţie la sate

Misiunea sfântă a preotului este în
dreptarea vieţii păstoriţilor pe drumul Evan
gheliei. Mijloacele, prin care se îndepli
neşte această misiune, formează vastul 
capitol al activităţii pastorale, — o activi
tate pe cât de grea, pe atât de ducătoare 
la scop, când se utilizează adevăratele 
mijloace de păstorire.

In primul rând preotul trebue să se 
cunoască pe sine, atât în părţile bűné 
cât şi în defectele sale. Să promoveze ca
lităţile printr’o viaţă virtuoasă, şi să vindece 
defectele prin fapte de înaltă ţinută morală.

In al doilea rând să-şi cunoască exact 
credincioşii. Atunci va şti cum să lucreze, 
va şti să aline durerile, să vindece rănile 
sufleteşti, să încurajeze, să mustre părin
teşte şi să îndrepteze pe cei rătăciţi.

Un bun mijloc de a cunoaşte pe pă
storiţi, în manifestările vieţii lor, este în
tocmirea fişelor familiare şi individuale. 
De regulă este, că nu se prea întocmesc 
asemenea fişe, fie din comoditate, fie ne- 
cunoscând acest mijloc eminent de pa- 
storaţie.

Fişele familiare ale parohienilor dela 
sate se deosebesc, ca formă, de cele ale 
credincioşilor dela oraşe. Aceste deosebiri 
se datoresc atât mediului în care trăesc, 
cât şi felului de trai. Ele cuprind rubrici 
pentru toate datele ce se pot afla în legă

tură cu familia şi membrii ei. Numele, 
data şi locul naşterii, data botezului şi a 
căsătoriei, felul căsătoriei, indicaţiuni asu
pra stării culturale, religioase, morale, etc. 
sânt atâtea rubrici, din a căror completare 
îţi poţi face icoana generală asupra fie
cărei familii.

Completarea fişei se poate face cu 
ocazia vizitelor pastorale, care trebuesc 
îndeplinite, de cel puţin 4 - 5  ori pe an, 
fiecărui parohian.

Pentruca, cunoaşterea lor să fie de
plină şi pentru toţi, e bine ca, alături de 
fişa familiară să se întocmească pentru fie
care membru al familiei „fişa individuală", 
indiferent de vârstă sau sex.

Dacă se întâmplă ca unul din mem
brii unei familii să moară, sau să se că
sătorească, se va înscrie la observaţiuni.

Un model, destul de potrivit de fişă 
individuală, ne dă, într’un cotidian M. 
Lungu. II redăm:
Parohia . . . .  Fişă parohială Nr. . . .
1. Numele, p r o n u m e le .......................
2. Locuinţa, strada.................................
3. Data n a ş te r i i .....................................
4. R e l i g i a ..............................................

( I .  Şcoli de s t a t .............................
5. Cultura 2. A u to d id a c t .............................

ţ 3- Religioasă..................................

6. Ocupaţia [ 1 Pre0&tirea Pasionam . .
( 2. Unde lucrează . . . .

7. Starea materială................................
8. Starea morală: trăirea

( Raporturile cu semenii.
creştinismului { Timpul l ib e r .......................

{ Legăturile ou biserica . .

9. Cu ce poate contribui persoana la 
înmulţirea vieţii creştine în parohie

10. Aportul persoanei pentru răspân
direa creştinism ului.......................

Din astfel de fişă individuală (paro
hială) ne facem o icoană destul de clară 
asupra tuturor manifestărilor sufleteşti ale 
individului, păstorit de noi. Se poate ve
dea: cultura profană şi religioasă, ocupa
ţia, starea materială, starea morală, viaţa 
dusă în societate, legăturile cu biserica, 
aportul individului Ia înmulţirea vieţii cre
ştine în parohie (trăirea în cadrul socie
tăţii religioase din care face parte), apor
tul persoanei pentru răspândirea creştinis
mului (misionarism) etc.

Avute aceste cunoştinţe despre fie
care păstorit în parte, vom putea să con
lucrăm uşor, pentru ajungerea scopului
suprem. Pr Petru Comaniţă-Fântâna

Şoviniştii maghiari, cari n'au învăţat 
nimic din experienţele trecutului, îşi dau 
toată truda să sugrume mişcarea germa
nilor din Satu-Mare, — aflător astăzi earăş 
în mânile stăpânirii dela Budapesta, — 
sperând să înoade activitatea aceasta antl- 
germană de firul care s’a rupt în anul 1918. 
Şoviniştii, scrie un german din partea lo
cului, nu vor izbuti însă în maghiarizarea 
prin forţă a elementelor nemaghiare; ear 
mişcarea germană, la Satu-Mare, este atât 
de consolidată, încât nimic nu o mai poate 
zdruncina. Eată o mărturie, că domnia ro
mânească este superioară celei ungureşti.
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